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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Negyed évre . 1 ft. 5o kr.

Egész évre .

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden kedden és pénteken-

Állam és társadalmunk.
emzeti fejlődésünk bátram aradott- 
ságának egyik kétségtelenül leg­
nagyobb oka, bogy az alkotmá­
nyunk visszaállítása óta fejlesztés­
nek indított nagy nemzeti célok 
megvalósításában az állam csak­

nem egészen nélkülözni kénytelen a társadalom 
támogatását.

A társadalom általában nem igen lelkesül 
a nagy nemzeti célokért, vagy legalább ritkán 
egyesül oly közfelfogásban, mely e lelkesedésről 
kétségtelen tanúságot tehetne. Lassan mozog, las­
san gondolkozik; a kezdeményezésben pedig éppen­
séggel tehetetlen. Ha bénult idegeit olykor-olykor 
mégis egy lüktető roham futja át, ha megmoz­
dulnak tagjai, ha egy egésznek érzi magát és 
felemeli fejét: akkor is ritkán teszi azt azon ha­
tározottsággal, mely a komoly akarásnak bizony­
sága és a siker kétségtelen záloga.

Fájdalommal kell tapasztalnunk azt az apa- 
tbiát, melyet a nagyközönség a közügy iránt 
tanúsít és még fájdalmasabban nélkülözzük azt 
az ideális lelkesedést, mellyel a közelmúltban 
még a leghitványabb falunak a közélet terén 
szereplő intelligens eleme is büszkén vallotta ma­
gát a nagy nemzeti eszmék harcosának.

Sem tevékenysége, sem szelleme a mai tár­
sadalomnak nem elégíthet ki bennünket. Hittük, 
reméltük, ha éljövend az idő, melyben állami lé­
tünk béklyói lehullanak, az összes társadalmi té­
nyezők legjobb erejét fogjuk versenyre kelve 
látni állami megizmosodásunk nagy munkájában. 
Üres szappanbuborék volt az egész, mely bármily 
gazdag szóváltozatokkal pompázott, nem hagyott 
maga után semmit és keserű kiábrándulással 
szemléljük azt az elernyedést, melyet a szétbom­
lott és elmállott erők sivár tünete állít elénk.

A nemzeti élet bármely terén Inában keres­
sük az eszmét a társadalom törekvéseiben, hiában 
azon elvet, mely körül csoportosulnának a társa­
dalom jobbjai. Hasztalan tekintünk körül, leg­
feljebb személyes érdekeket látunk előtérbe tolva, 
melyeket csak a szociális szervilizmus tud közös 
ügynek tekinteni.

A mai társadalom egésze sohasem egyesül 
egy közös hitben, mellyel az alapnézlet felett 
uralmat gyakorolva, tisztázott fogalmak utján ki­
érezni tudná az irányt, mely felé gravitái a jövő. 
Alig van sejtelmünk azon irány eszmékről, melyek 
a közelet cselekvésének útját kijelölni hivatvák 
és ez a mi közéletünk egyik legfőbb baja. Pedig 
ha valamivel, úgy bizonyára első sorban a tár­
sadalmi főbb irányeszmékkel kellene tisztában 
lennünk, mert ezek eltévesztése sokszor kárho- 
zatosabban hat vissza a nemzetre, mint a politikai 
pártelvek közötti hibás választás.

Nélkülözzük közöttünk vagy csak nagyon is 
elvétve találkozunk azon kiválóbb szellemekkel, 
kikben az értelmiség lángja a közérdekű kérdé­
sek helyesebb felfogásában annyira előbbre lenne 
az úgynevezett közvéleménynél, hogy azzal képe­
sek volnának helyreigazítani a tömeg kificamodott 
fogalmait és téves rögeszméit és hiában keressük 
azon magasabb koncepcióról tanúskodó elméket, 
kiknek kisebb-nagyobb mértékben mintegy pró­
fétaszerű hivatással kellene birniok az úgy szólván 
egy igében kifejezett irányeszmék hirdetésére. 
Innen van, hogy nyilvános tevékenységünk nél­
külözi a spontan cselekvésnek még színezetét is 
és hogy közéletünk iránytalan, hogy céljaink felől 
megkérdeztetve, bizonnyára még általánosságban 
sem tudnánk feleletet adni.

Ne mondja senki, hogy túlságos sötét szí­
nekkel festünk. A pesszimizmus nem kenyerünk, 
de látva a társadalom tehetetlenségét minden oly 
ügyben, melyet nem az állam kezdeményez, nem 
az állam protezsál, látva, hogy a társadalom nem 
tud felemelkedni még a saját institúcióinak ma­
gaslatára sem, hanem ellenkezőleg, hogy szíík- 
keblűsége, kicsinyeskedése, a kor rohamos fej­
lődése mögött messze elmaradt ósdi felfogása 
által igen gyakorta nagyon közel áll ahhoz, hogy 
ez institúciókat tönkre tegye: lehetetlen ki nem 
mondanunk, hogy a társadalom nemcsak hogy

nem segíti, de egyenesen hátráltatja az államot 
a nemzeti élet és lét felvirágoztatásának nagy 
munkájában.

Mi sem volna könnyebb mind felsorolni az 
adatok egész hosszú sorát, melyekben az állami 
végrehajtás ismételt erélyes sürgetése és intéz­
kedése nélkül közéletünk legfontosabb és leg­
életbevágóbb érdekei sem részesültek volna a tár­
sadalom részéről kellő figyelem és gondozásban. 
Hisz láthattuk, hogy egy tisztán társadalmi ügy­
ben is, milyen a viz által károsultak felsegélése 
volt, az államnak kellett közrehatni, hogy a tár­
sadalom humánus szellemét felkeltse. És tette ezt 
oly eredménnyel, a milyenre a társadalmi impul­
zus sohasem lett volna képes, mert amit eddig e 
téren tett, azt oly rendszertelenül és a humaniz­
mus szellemének annyira meg nem felelőleg tette, 
hogy hellyel-közzel csaknem botrányos dolgok 
történtek a közjótékonyság utján begyült könyör- 
adományokkal.

Ez állapotok természetes folyományaként lát­
hatjuk az állami beavatkozás egyre tágasabb ha­
tárok közötti érvényesülését, mely hova hamarabb 
be fog nyúlni a társadalom egész szervezetébe, 
az egyesek életviszonyait sem véve ki. És látva, 
hogy a társadalom nem bízva saját erejébe, min­
den terhesebb feladatot az állam vállaira rak és 
hogy másrészt minden reményének teljesülését 
egyedül tőle várja, csak természetesnek találjuk 
az állami omnipotencia térfoglalásának egyre fo­
kozódó mérveit.

Lehetetlen megállapítani, hogy hol fognak 
végződni e beavatkozás határai. A centralizáció 
mind nagyobb mérveket ölt. A közigazgatás tel­
jes államivá tétele már csak idő kérdése, tényleg 
pedig már ma is meg van és az állam keze lehat 
az utolsó jegyzői irodáig. Érvényesíti hatalmát 
a közoktatás egész területén, felügyelete alá veszi 
a kereskedelmi, gyári és iparvállalatokat és be­
avatkozása elhat mindenhová, a hol a közéletet 
nyilvánulni látja.

Sajátságos sorsa van az emberi eszmének. 
Megszületik a gondolkodó bölcs agyában és 
szárnyra kel a rajongó agitátor ajkain. Meghó­
dítja a tömeget, melynek megváltást igér és mely 
leborul előtte. Aztán sárral dobálják, üldözik, 
számkivetik. De az egyszer világgá röppent eszme 
nem vész el soha. Módosul, átalakul, de meg nem 
semmisül. Egyszer aztán, mikor már mindenki 
holtnak véli és senki sem gondol rá, előkerül 
észrevétlenül, mintegy a hátulsó ajtón osonva be. 
Saint-Simon, Enfantin, Besan^on romantikus ál­
lami és közgazdasági tanait mindenki ismeri és 
mindenki hóbortnak tartja. Pedig ha kivetkőztet- 
jük a szocializmust mindabból a hóbortból, mely­
ben mintegy elveszni látszik, ha kifejtjük lénye­
gét : meg fogjuk találni az eszmét, mely ma meg­
valósulása felé közeledik. Valóban azt a jelensé­
get, melyre ráutaltunk és mely mint állami fel­
ügyelet, állami beavatkozás és gondoskodás je­
lentkezik, nem nevezhetjük meg más szóval, mint 
állami szocializmus.

Ma még csak hogy tudatára ébredtünk az 
állami fejlődés ez irányának, csak hogy éppen 
nevéről tudjuk megnevezni a gyermeket. ítéletet 
mondani felette, vagy lemérni akarni hatásának 
súlyát, korai volna. Mi részünkről kételkedünk, 
hogy a legcélszerűbben konstruált állami meha- 
nizrnus képes volna pótolni a társadalmi erők 
egyensúlyának szabad játékát, de midőn a társa­
dalom önkényt abdikál, midőn ereje sorvadásá­
nak érzetében önmaga veti magát az állam kar­
jaiba, ez irányt legalább is jogosultnak tartjuk.

Sőt valljuk meg egyenesen, hogy nem le­
hetünk azok véleményén, kik ez irányt veszé­
lyesnek látják. Az állam hatalmi érdekét kontra 
pozícióba helyezni a nemzeti érdekkel, ma már 
lehetetlen. Az állami szervezet ma nem egyéb, 
mint kellő eszközökkel felruházott intézmény a 
nemzeti létérdekek minél hatékonyabb ápolására 
és minél nagyobb eréllyel léphet fel ez irányban, 
annál inkább megközelíti céljait.

Fő dolog csak az, hogy helyes érzékkel 
bírjon a kellő eszközök megválasztásában. Már 
is látjuk, hogy az állam szakítva az eddigi pro- 
tekcionális rendszerrel, érdekkörébe iparkodik

vonni minden produktiv munkára jogosító szellemi 
erőt és mondjuk ki, ha egyéb nem is, maga azon 
körülmény, hogy az állami gépezetet a jövőben 
a nemzeti erő szine-java fogja funkcióban tartani, 
elég biztosíték arra nézve, hogy az államhatalmi 
eszközök egyedül a nemzeti jólét emelésére fog­
nak fordittatni. Pozsonyi Béla.

Irodalom.
(Magyarhon népesitésének áttekintése, figyelemmel Báes-Bodrogh vár­
megye történetére. Irta Grossehmid Gábor. Zombor. 1888.1—129.1.)

Régi axióma a történetirodalomban az, hogy 
hazai történelmünk modern irányú s a müveit 
külföldével egyenlő színvonalú egybeállítására és 
feldolgozására csak akkor leszünk képesek, ha 
egyrészt a honi kútfők túlnyomó része nyilvá­
nosságra kerül, másrészt pedig nemzeti múltúnk 
minden legkisebb részlete kellő világításba lesz 
helyezve. El lehet mondani, hogy ma már az itt 
jelzett föltételek lassankint konszolidálódnak, a 
mennyiben úgy a kútfők felkutatása és publiká­
lása, mint a részletek feldolgozása napirenden van.

Ezen utóbbi s egyaránt örvendetes tény­
körülmény igazolását jelzi Grosschmid Gábor me­
gyei buzgó írónk fentebbi cimü műveeskéje is, 
mely a hazai és a vármegyei történet egyik leg­
fontosabb momentumát, a telepedések történetét, 
tárja elénk. Magyarország mint polygott állam, 
különböző népek keverékéből áll s minthogy e 
népek mind más-más időben és más-más viszo­
nyok között települtek mai lakhelyökre, minden­
esetre érdemes volt e telepedések történetét kellő 
világításba helyezni.

A néptöredékek ugyanis, melyek hazánk te­
rületére a századok folyamán beköltöztek, mind 
egy-egy fontos tényezőjévé váltak hazánk politi­
kai és kulturális fejlődésének s mint ilyenek a 
históriában egyáltalán nem ignorálhatók. Sőt el­
lenkezőleg, okvetlen szükséges, hogy a történelem 
őket, mint a nagy nemzettest töredékeit, megkü­
lönböztesse s jelentőségük szerint méltassa figye­
lemre ; mert a telepedések mindenütt fontos tár­
sadalmi mozgalmakat, sőt olykor-olykor határozott 
kulturális emelkedést idéztek elő.

Ezen mozgalmaknak figyelemmel való kisé­
rése, a betelepült népek társadalmi és kulturális 
értékének mérlegelése, nem kevés ítélőképességet 
föltételez, sőt gyakran adatok hiányában legyőz- 
hetlen akadályokkal is jár. Szerzőnk e nehézsé­
gek dacára élénk képét nyújtja a magyarországi 
telepedések történetének s nagyban áttekinthetővé 
teszi művét az a körülmény, hogy a településeket 
a szoros kortani sorrendben adja elő.

Az egész művecske 10 fejezetre van osztva, 
melyek a bevezetésen kívül az első bevándorlá­
sokat, az Árpádházi királyok korát, továbbá a 
vegyesliázbeli királyok, a Habsburgok, a Habsburg- 
Lothringeniek, I. Ferenc, V. Ferdinand korát és 
a visszatekintő befejezést foglalják magukban. A 
bevezetésben szerző azon népekről szól, a melyek 
itt a magyarok bejövetele előtt laktak; tárgyalja 
tehát a kelta, goth, sarmata-jazyg s végre a ró­
mai, valamint szláv településeket. A második fe­
jezetben, vagyis az első települők sorában a né­
met, bolgár és besenyő (kun) népekről hallunk, 
a kikhez az Árpád-királyok korában ugyanezen 
népekből még sokan csatlakoztak. A tárgy fon­
tosságához képest igen helyesen tette szerző, 
hogy a románok származásának és beköltözésé­
nek kérdését itt behatóbban tárgyalja; nemkü­
lönben helyén volt a tatár, szász (flamand) és 
zsidó bevándorlásokról szólni, melyek az Árpádkor 
fontos tényezői gyanánt ismeretesek.

A vegyes házból származott királyok korá­
ban főleg az olasz, francia, szerb és cigány tele­
pedések nevezetesek. Szerző ezekkel is bőven 
foglalkozik s különösen kiemeli a már e tájban 
mind nagyobb számmal keletkező városokat. A 
városok fontos szerepet játszottak a középkori 
Magyarország társadalmi és kulturális életében, 
ezeknek a szabadalmi évek szerint való felsoro­
lása igen hálás munkaként jelentkezik. A lajstrom­
ból reánk, bácskaiakra nézve érdekes kiemelni, 
hogy a mohácsi vész előtt, tehát az egész közép­
kor folyamán egyetlen várost tudunk felmutatni,
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a mely a mai Bács-Bodrogh vármegyei községek 
közül már az idétt szabad királyi város volt s 
a melynek privilegiális levele is megvan. Ez a 
város nem más, mint Zenta, a melyet II. Ulászló 
emelt szab. kir. városi rangra. Bács és Bodrogh 
szintén városi ranggal bírtak a középkorban, de 
ezek neveit Grosschmid jeles lajstromában hasz­
talan keressük, mert ezek erre nézve privilegiális 
levelet sohasem nyertek s erre nem is volt szük­
ségük.

Szerzőnek a vegyes liázbeli királyok koráról 
irt fejezete egyik legbecsesebb részét képezi az 
előttünk fekvő műnek, a mennyiben itt a Bács ka- 
sag mohácsi vész előtti viszonyaira vonatkozólag 
csaknem az egész eddig ismert történelmi anyag 
fel van dolgozva. Főleg a középkori birtokviszo­
nyok érdekesek, a melyekből az látszik, hogy a 
Bácskaság már ez idétt is éléskamrája volt ha­
zánknak, mert úgy a távolvidéki főurak, mint 
maguk a királyok is gyakran voltak itt birtokosok.

A Habsburg királyok alatt történt települések 
elbeszélése szintén kiválóan érdekes és becses 
részét képezi Grosschmid művének és érdekessé­
get csak növeli az, hogy a bácskai viszonyok 
vazolasara s az itt történt telepedésekre különös 
súlyt helyez. Tárgyalja itt szerző a fenmaradt 
XVI. es XVII. századbeli oklevelek alapján azon 
adományokat, miket itt egyesek nyertek; elsorolja 
a török defterekben s a püspöki adólajstromokban 
előforduló községeket, valamint az ismeretes földes­
urakat. Majd pedig a XVIII. századbeli beván­
dorlások elbeszélésére tér át, a melyek úgy ha­
zánk,, mint különösen vidékünk történetére nézve 
kiválóan fontosak valanak. Á Bácskaság úgy 
szólva ezen korban nyerte azon elemeket, a mely­
ből mai lakossága — a szerbeket és bunyeváco- 
kat kivéve — származik. A törökök kiűzetése 
után ugyanis e vidékét csak szerbek és némi 
részben a dalmata eredetű kath. bunyevácok lak­
ták, a magyar es német elem pedig, mely ma 
Bacs-Bodrogh varmegye lakosságának túlnyomó 
részét képezi, csak a múlt század második felé­
ben költözött e területre.

Ebből kifolyólag foglalkozik szerző a jelen­
legi bácskai községek keletkezésének történetével 
is, sőt a múlt században alakult helységek betű- 
és időrendben egybeállitott sorozatát is adja.

A Habsburg-Lothringeni királyok korabeli 
telepedések tárgyalásánál, (melyhez a szerző által 
külön fejezetek alatt előadott I. Ferenc és V. Fer- 
dinánd királyok kora is tudvalevőleg tartozik), 
szerző már nemcsak specialiter a bácskai, hanem 
a szintén országos nevezetességű bánsági telepí­
tésekkel is foglalkozik s úgy a bácskai, mint a 
bánsági részek mindazon népesedési mozgalmaira 
kiterjeszkedik, a melyek e tájakon a legújabb 
korig történtek.

Rövidre szabott ismertetésünkben nem ter­
jeszkedhetünk ki Grosschmid könyvének tüzete­
sebb méltatására, mert ha annak tartalmi kivona­
tát kívánnék adni, úgy e munkálatunk maga is 
nagy arányokat ölelne fel. Nem is volt célunk a 
fentebbiekben az előttünk fekvő művet egész rész­
letességgel mutatni be, mert erre nézve legjobb 
mód e becses műnek átolvasása. Általános Ítéle­
tünk s kritikai véleményünk nyilvánítására nézve 
azonban már az ezen rövid ismertetésünkben fel­
hozattak és elmondottak is feljogosítanak bennün­
ket, s mi részünkről nem is habozunk Grosschmid 
könyvét — annak tartalmi megfigyelése alapján, 
a kompozíció, a kidolgozás és irály kívánalmait 
sem tévesztve szem elől — azon művek sorába 
helyezni, a melyek mig egyrészt hasznos adato­
kat szolgáltatnak a provinciális história és külö­
nösen vármegyénk múltjára nézve; addig másrészt 
méltán számot tehetnek a honi történetírás jele­
sebb alkotásai között.

____  Dudás Gyula.

Bíboros érsekünk Mayer Béla püspököt, arra 
való tekintetből, hogy főtanfelügyelői hivatala minden 
idejét igénybe veszi, a tanitónőképezdéknek s az ezek­
kel kapcsolatos összes zárdái leányiskoláknak igazgató­
ságától, saját kérelmére, fölmentette és az ekként meg­
üresedett igazgatói állásra Petrovácz József tanitónőké- 
pezdei tanárt nevezte ki.

Zsinati vizsgálat. A folyó hó 12-én Kalocsán 
megtartott zsinati vizsgálatra megjelentek: Lajthay Já­
nos, ó-kéri plébános; Márton Mátyás, főszékesegyházi 
karkáplán és hitszónok; Fonyó Lajos kalocsai, Nespoly 
János bezdáni és Nagel Máté filipovai káplánok.

Kinevezések. A m kir. igazságügyi miniszter dr. 
Trypolszky János ó-becsei kir. járásbirósági joggyakor­
nokot, a szabadkai kir. törvényszékhez aljegyzővé, a pénz­
ügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. 
miniszterelnök Irházy Ferenc számgyakornokot a kulai 
m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű III. oszt. szám­
tisztté nevezte ki.

Beszámoló. Móricz Pál, Újvidék város ország- 
gyűlési képviselője, vasárnap tartotta Újvidéken beszá­
molóját.

A kulai adóhivatalhoz Irhási Ferenc adó­
tisztté neveztetett ki.

Pályázat van hirdetve a zombori törvényszék­
nél dijas joggyakornoki állásra.

Baján Eckert István takarékpénztári főkönyvelő, 
aki a bécsi lövészünnepélyen az első dijat, az Ő Felsége

által adományozott ezüst theaszerviszt nyerte, állandó 
ovációk és gratulációk tárgya. Meg is bankettozták a 
győztest s ott maga a főispán, Parcsetich Félix, volt az 
első felköszöntő.

Költségelőirányzat. Bács-Bodrogh vármegye 
1889-ik évi költségvetési előirányzatának főkimutatása. 
Kiadások: Tiszti-, segéd- és kezelő személyzet fizetése 
és mellékjárulékai 125,240 frt. Szolgaszemélyzet bérfize­
tése és mellékjárulékai 17,325 frt. Szolgabirói hivatal­
helyiségek bérletére 1650 frt. Irodai szükségletek, fűtés 
és világításra 11,263 frt. Útiköltségek és napidijak 1500 
frt. Megyei épületek tisztogatása s jókarban tartására 
2480 frt. Egyéb dologi kiadásokra 1123 frt. Előre nem 
látott költségekre 2117 frt 41 kr. Összesen 162,698 frt 

kr. — Bevételek: Tőkepénzek kamataiból 172 frt 
46 kr. Hozzájárulási összeg a m. árvaszéktől 7425 frt 
95 kr. Állami javadalmazás 154,600 frt. Számadási térit- 
ményekből 500 frt. Összesen 162,698 frt 41 kr. Kelt Zom- 
borban, 1888-ik évi szeptember hó 14-én. Késmárky Béla 
s k., főszámvevő. — Az 1889-ik évi ilykép összeállított, 
elfogadásra ajánlott, s az 1886. évi XXII-ik törvénycikk 
1 '-ik_ §-a értelmében 15 napon által, azaz szeptember 
hó 15-től bezárólag szeptember hó 30-ig a megyei köz- 
igazgatási. számvevőségnél közszemlére kiteendő költség- 
vetési előirányzatnak főkimutatása, a megyei bizottság 
minden egyes tagjával oly megjegyzéssel közöltetik, — 
hogy a költségvetési előirányzat a legközelebbi évnegye­
de« közgyűlésen fog tárgyaltaini, és hogy az ellenében 
netán teendő észrevételek, a közgyűlést 5 nappal meg­
előzőleg adandók be. Kelt Bács-Bodrogh vármegye ál­
landó választmányának Zomborban, 1888. évi szeptem­
ber hó 14-én tartott üléséből. Főispán, mint az állandó vá­
lasztmány elnöke helyett: Schmausz Endre s. k., alispán.

Hirdetmény Bács-Bodrogh vármegye 1889. 
évi úti költségvetés előirányzatának megállapításáról:
1. Közmunka váltságdíjak címén: a) 1889. évre előirt 
tartozás 336,431 frt 20 kr. b) Hátralékos tartozás 70 000 
írt, c) vagyis mindét címen összesen 406,431 frt 20 kr 
dj miből levonva a folyó év végével valószínűleg™ még 
hátralékban maradó összeget vagyis 60,000 frt, e) lesz 
az 1889. evben közmunkaváltságdijak címén befolyan- 
donak remeit összeg 346,431 frt 20 kr. 2. Gyümölcsö- 
zoleg elhelyezett tőkepénzek kamatai 500 frt. 3. Külön-
S.7 .-Sw? £?°, frt- Vagyis minden címeken összesen 
347,531 fit 20 kr. Mihez hozzáadva a f. év vé»éveli 
készpénz maradványt, vagyis 45,000 frt. Lesz az 1,889.
vrT iQonnIZOtt bevételek főösszege 392,531 frt 20 kr 
Mely 1889. évre előirányzott bevételi főösszegből részint 
a fennálló szerződések szerinti kötelezettségek, részint 
pedig a jelen s illetve az 1889. évet terhelőleg teljesí­
tendő kiadások, úgy nemkülönben a műutak 1889.J évi 
lentartasa, s egyéb más rendszeres és rendkívüli kiadá- 
sok címen a bemutatott előirányzatban részletezett kö­
vetkező tételek lennének fedezendők, ugyanis • 1 Ke- 
zelés, költségek címén 6754 frt. 3. Fentartisi költségek 

., 4 . ,rL 3- Rendkívüli építkezések előállítása
- í i-eSek cunén’ melyek már részint előállittattak, 

in í ? Ag már eIőzetesen biztosíttattak 268,610 frt 
. , f kezelési fentartás és rendkívüli építkezések 

címen esetleg felmerülő előre nem látott rendkívüli költ- 
® fekre frt Ö0 kr. Vagyis a minden címen ösz-
szesen előirányzott kiadások főösszege 392,531 frt 20 kr
SÍ°m °rb-18£8- évi szePtember hó 14-én. Schmausz 
fcmctie s. k., alispán. Hoffmann Frigyes s. k., kir. fő-
™^rijok; Az 1889. évre ilyképen összeállított, elfogadásra 
ajánlott, és az 1886. évi XXI. t. c. 17. §-k értelmében 
io napon at, azaz szeptember hó 16-tól 30-ig bezárólag 
r™ {“re vármegyei aljegyző urnái közszemlére ki- 
. endo lioltségvetesi előirányzat a vármegyei községek 
es Zenta városával meghirdetés és kifüggesztés végett 

közöltetik, hogy ezen költségvetési
lányzat a legközelebbi évnegyedes közgyűlésen fog 

tál gy altatni és hogy az ellen netalán teendő észrevéte-
^közgyűlést megelőzőleg 5 nappal adandók be. 

élt Zomborban, Bács-Bodrogh vármegye állandó vá- 
asztmányának: 1888. évi szeptember hó 14-én tartott 

meséből. Főispán, mint az állandó választmány elnöke 
helyett: Schmausz Endre, alispán.
, .. Öngyilkosság. Becker Irma, a verbászi társas- 

0r0 . ,e^llk, .szeretett tagja, kedves, szellemes leány,
. ™1Jlt..13'lkl kelettel Írják — eddig ismeretlen okból,
agyonlőtte magát. ’

w ^au^nlítrÓ1 irják’ Borsódi színtársulata meg- 
éilíezett Palankára, előadásait Csupor „öngyilkosaiéval

’Ásapodár ral kezdette meg; mindkét darab elő- 
! modható. Az előadásnál azonban na-
Sy£li >tUllt, aZí dactra anuak’ hogy szeretett s őszintén 
tisztelt ioszolgabirank szerzeménye adatott elő, a zsidó-
v Jf megl,S- tant.etett s közülök egyetlen egy ember sem 
nf tíí í81, teremben látható, hogy ez miért történt?
Ok tudják. R. I. (Lehet, hogy ők se tudnák megokolni;
1 yesmi egy kis városban, ahol 4—5 olyan szinházjáró 
csalad van, esetleg véletlenségből is történhetett. Rovatv.)

A szapulás. A budapesti újságok még egyre 
kedvüket lelik abban, hogy vármegyénket szapulják. 
Legújabban a „Pester Lloyd“ szept. 14-iki számának 
vezércikke tartalmaz ellenünk helytelen adatokból vont 
még helytelenebb következtetéseket. Mint értesülünk vár­
megyénknek országos képviselői magukévá tevén köz- 
becsületünk ügyét, legközelebb ugyanazon „Pester Lloyd“ 
utján szándékoznak a helytelenül informált országos köz­
véleményt helyesebb irányba terelni. Reméljük, hogy az ő 
nagytekintélyű nyilatkozatukat már a jövő számban lesz 
szerencsénk közölni.

Bezdánban Bachrach Mózes, a család nesztora, 
folyó évi szeptember hó 15-én délután 5 órakor hosszas 
szenvedés után életének 66. évében elhunyt.

Ó-Becse község adóügyi jegyzője, Tripolszky 
Béla állásáról lemondott.

Vörös kakas. Nagy tűz dühöngött Topolyán 
folyó évi szeptember 13-án délután 2 órakor. A vesze­
delmes elem rövid félóra alatt 2 házat melléképületek­
kel, igen sok gabonát és takarmányt s fűtőanyagot ham­
vasztott el, minélfogva a kár tetemes. Ezúttal is ecla- 
tanssan bizonyult be a tűzoltói intézmény szükséges és 
jóformán nélkülözhetetlen volta, valamint az itt dr. 
Hadzsy János jeles községi orvos főparancsnoksága alatt 
kitünően szervezett oltó-egylet csakugyan kittinő ügyes­
sége, amelynek a nagy szárazság, vízhiány és sok tűz- 
anyag dacára hamarosan sikerült a tüzet megfékezni és 
lokalizálni.

Keresztár községétől kapjuk a következő 
értesítést: Községünk határában öt ló vétetett bitang- 
ságba, a tulajdonos jelentkezzék. Elöljáróság.

Hirdetmény. Bács-Bodrogh vármegye alisnánio 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alább mLní 
vezeti építési és helyreállítási munkák biztosítása cél 
jából, folyó évi szeptember hó 29-én, szombaton reggel 
9 órakor, a vármegye székházának kistermében, zárt 
ajánlatokkal egybekötött verseny tárgyalás fog tartatni 
melyhez a vállalkozni kívánók ezennel meghivatnak’ 
A biztosítandó munkák a következők: I. A szóntai révhez 
vezető u. n. Petrovits-féle töltésutnak felmagasitása • 
előirányzati összeg 3308 frt 67 kr. Leteendő biztosíték 
170 frt. Befejezési határidő 1888. évi november 1-je 
II. Az újvidék-szegedi útnak tisza-földvár-csonthalmi 
2145 f. m. hosszú útszakasznak makadam szerű kiépí­
tése: előirányzati összeg 30,086 frt 75 kr. Leteendő 
biztosíték 3,100 frt. Befejezési határidő 1889. évi Julius 
hó 1-je oly megjegyzéssel, hogy a Ferenc-csatornán ke­
resztül vezető uttöltésen előirányozott földmunka, úgy a 
habverés elleni védmű, még idei november hó í-éig el­
készítendő. Mindezen felsorolt munkákra vonatkozó írás­
beli zárt ajánlatok melyekben az illető ajánlkozó neve 
polgári állása, rendes tartózkodási helye, továbbá az 
ajánlott egységi és összes vállalati árak és pedig az 
utóbbiak úgy számokkal mint betűkkel is kiirandók és 
a melyekhez az illető vállalatra vonatkozólag fentebb 
meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben, vagy a 
budapesti tőzsdei jegyzet és névértékig terjedő’ árkelet 
szerint számított elfogadható érték papírokban okvetle­
nül csatolandó f. évi szeptember hó 28. napjának (pén­
teken) 5 óiájáig a váimegyei alispáni hivatalra címezve 
nyújtandók be. Versenyzők ajánlatukhoz a kőfajból meg­
felelő és pecséttel ellátott minta köveket tartoznak csa­
tolni. Az ajánlatok külön külön adandók be, s mind­
egyik boritékára világosan feljegyzendő, hogy’az, mely 
vállalatra vonatkozik, a kitett határidőn túl beérkező 
vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző 
ajánlatok, úgy az utó ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak. Azok, kik az itt felsorolt vállalatok valamelyi­
kére a nyilvános szóbeli versenytárgyalás utján kívánnak 
pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fentebb ki­
kötött biztosítékot s szóbeli árlejtést megelőzőleg bevezetni, 
különben az árlejtésben részt nem vehetnek. A szóbeli 
árlejtés megkezdése előtt az abban részt venni szándé­
kozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vo­
natkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcso­
latos előirányzati okmányokat tökéletesen ösmerik, mig 
az irásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlataikban 
kötelesek megtenni. Végül megjegyeztetik még, hogy a 
vonatkozó részlet és árlejtési feltételek és egyéb kap­
csolatos műszaki okmányok Bács-Bodrogh vármegyei 
m. kir. építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. Zomborban, 1888. évi szeptember 12-én. 
Schmausz Endre, alispán.

A kulai takarékpénztár Schlagetter Ta­
más igazgató leköszönése folytán szept. 20-án rendkívüli 
közgyűlést tart, melyen uj igazgató fog választatni.

Leszúrták. Ó-Becsén Popov Pája csőszt vereke­
dés közben leszúrták.

Tanítói pályázatok vannak nyitva Madara- 
[ son szept. 26-ig, Hajóson szept. 20-ig, Gajdobrán szept. 

20-ig, Plávnán szept. 25-ig, A feltételek minden r. k. 
plébánián megtekinthetők.

Esküvő. Uj-Verbászon e hó 15-én esküdött meg 
Schuch Károly ottani gyógyszerész Delhaes Ernesztiu 
kisasszonnyal.

Temerinből írják: A múlt heti temerini vá­
sár alkalmával egy oly eset történt, melyet el nem mu­
laszthatok az illetékes közegeknek — ez úton is __ tu­
domásukra hozni. A vásár alkalmával ugyanis a regale- 
bérlő sátrába egy temerini parasztember tért be, sört 
kért, és az átadott 5 írtból az ital értékének levonása 
után a többi pénzt vissza kapta. Azonban jámbor em­
berünk jónak vélte és a vásáros időt alkalmasnak is 
találta arra, hogy kasszáját valami módon szaporítsa • 
tehát jó fél óra múlva egy másik kiszolgálótól (nem aki 
elébb neki az italt adta és vissza is adott az 5 írtból) 
újra követelte a már egyszer megkapott pénzt. Ez látva, 
hogy a kasszánál olvasnak vissza pénzt, azt hitte, hogy 
ennek a parasztembernek jár az, azt felelte, hogy majd 
mindjárt hozzák. Erre a parasztember elnevette magát 
azt hive, hogy csínja sikerült. De mivel a nem neki 
járó pénzt nem neki hozták, elkezdet lármázni és a 
már nagy mennyiségben bevett árpalé még inkább fel­
tüzelte és mivel a mitsem sejtő kiszolgáló azt mondta, 
hogy majd . mindjáit hozzák a pénzt, a parasztember 
kezdte mindjobban és hangosabban követelni vélt jogát. 
Erre előhívták azt a kiszolgálót, ki a parasztembernek 
visszaadott az 5 írtból; ez egészen megütközve a jog­
talan követelésen, tisztességesen bebizonyítani igyekezett, 
hogy ő visszaadta a pénzt. De most már jámbor embe­
rünk nem akarta abbahagyni a megkezdett játékot • 
hanem keresett és talált szintén jól bepityókolt tanukat’ 
kik nagyképüsködve állították, hogy bizony társuk 
nem kapott semmit vissza. A zajra mind nagyobb 
csődülés keletkezett a sátorban, mire a regalebérlő fel­
hívta az állítólag károsultat, hogy ha baja van, vigye 
azt a bíróság elé, de sátorát hagyja el, mert csődületet 
és igy kárt okoz. Minthogy pedig ez társaival nem en­
gedelmeskedett, a bérlő a csendőrökért küldött, de mire 
ezek megjelentek, az állítólag károsodott három társá­
val elillant; de alig tették ki a csendőrök lábaikat, az 
előbbiek már felszaprodva ismét megjelentek, követelve 
az 5 írtból járó részt szitkok és fenyegetések közt. Erre 
újra a csendőrök hivattak elő, kiket a bérlő arra kért, 
hogy a lármázókat távolítsák el és tanácsolják nekik, 
hogy vigyék ügyöket a hatóság elé. Ezek azonban az 
előbbit nem tették, mivel szerintük a korcsmárosnak 
nincs joga korcsmájából valakit eltávolítani; de azt mégis 
megmondták a parasztoknak, hogy tegyenek jelentést a 
hatóságnál. Erre ezek a csendőrökkel együtt eltávoztak. 
Azonban a csendőrörsvezető, midőn a parasztokkal egy- 
ideig künn konferált, dühösen ront be a sátorba és rö­
viden azt kérdi a regálebérlőtől, hogy vissza akarja-e 
adni az 5 írtból járó részt ? Midőn ez nemmel felelt a 
csendőr oly címeket adott az illetőnek, melyek tisztes­
séges körben nem használatosak. A megsértett fél a ha- 
tóságnál keres elégtételt. - így panaszolja el ezt Kohn
Bódog ur; hogy miként áll a dolog, majd kideríti a 
vizsgalat.

Uj misés. Michler Ferenc ujmisés áldozár Vas- 
kutra káplánnak neveztetett ki.
11 D4?Ter£Sek* Br°ka 2399 írtra b. ingatl. okt 
14. ralánka. Spreieer Margit csonoplyai lakós 2054 írtra 
b. ingatl. szept. 22. Zombor.
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Melléklet a „Bácska66 72-ik számához.

1

:

Ó-Sztápárról írják. Koroknay Julia közsé­
günkben folyó hó 11-én szerencsétlenül kimúlt volt pos­
tamesternő, református vallásu lévén, ily vallás felekezet- 
beli lelkész a közelben nem volt kapható, igy tehát főt. 
Popovits Miliszav helybelyi helyettes lelkész úr a teme­
tési szertartást illő pompával a gör. kel. szertartás sze­
rint készséggel teljesítette s e hó 12-én boldogultuak 
tetemei az itteni gör. keleti sirkertben tétettek örök nyu­
galomra. A temetés rendezését és költségeit tirezsovszky 
Vazul jegyző úr és személyzete vállalták magukra s eb­
beli buzgólkodásuk szép sikerrel végződött. A községi 
iutelligentia u. m. Sztankovits Lázár úr és családja, a 
jegyzői személyzet, a prigl.-szt.-iváni póstamesternő szebb­
nél szebb koszorúkat helyeztek az elhunytnak ravatalára. 
Főt. Popovits Miliszav h. lelkész úr részvéte és nemes 
tette önnön magát dicséri, az itteni közönség előzékeny­
sége szintén példás tettre mutat. Valóban ritka eset, hogy 
egy tiszta szerb községben — egy vidéki, alig kilenc 
hónap óta itt lévő nő iránt a lakosság oly részvétet ta­
núsítana mint a minőben a szerencsétlen boldogult ré­
szesült — a lakosság fele része jelent volt temetésén — 
s részvétüket még inkább fokozta azon körülmény hogy 
elhunytnak hozzátartozói vagy rokonai közül senki jelen 
nem volt. Nyugodjék békében!

Választmányi ülés. A vármegye gazdászati 
választmánya f. évi szeptember hó 29-én (szombaton) 
reggeli 9 órakor a vármegye székhazának kistermében 
szükségessé vált építkezéseknek biztosítása tekintetéből 
ülést tartand.

A szántóval tankerületnek ez évi tanítói ta- 
nácskozmánya f. é. szeptember hó 13-án Rigyicán Láng 
Márton esp.-pleb. elnöklete alatt, a szép számban meg­
jelent tanítók és lelkészek, nehány iskolaszéki tag, elöl­
járó és vendégek részvéte mellett ment végbe. A „Veni 
sancte“-vel egybekötött sz. mise alatt az egész tanítói 
kar két e célra betanult hatásos férfi-négyest, a helyb. 
plébános pedig egy magánéneket — török uralomra emlé­
keztető Mária fohászt — a helyb. tanító orgonakisérete 
mellett énekelt. Az ülést elnök egy szépen átgondolt, a 
tanítói állás magasztossága és tiszteletre méltósága felől 
mondott remek szónoklattal nyitotta meg. A főegyhm. 
tanhatóság által megfejtésül kitűzött tételek a tanulók 
túlterhelésére vonatkoznak. Dolgozataikat felolvasták 
Spielvogl Hugó csataaljai és Matkovits Mihály szántóval 
tanítók. Többek hozzászólása után, melyek közül a rigyi- 
cai káplán Sándor József űré kivált; a vita eredménye az 
lön, hogy a főegyházmegyei tan hatóság megkeresendő, 
egy uj részletes tanterv kidolgozására, mely tanterv meg­
különböztesse a városi iskolát a falusitól, az oszlottat 
az osztatlantól, a többnyelvűt az egynyelvűtől. A meg­
hatottság egy neme fogta el a gyűlés tagjait, midőn 
Haynald Lajos bíboros érseknek a főtan felügyelőség ut­
ján közlőit amaz elismerő okmánya olvastatott fel, mely 
ben Csapiáros Imre, tíugyáki János, Ubert Antal és 
Hummel Janka szorgalmuk folytán az iskoláikban elért 
taneredményükért dicsérő elismerésben részesülnek. Gya­
korlati előadást Penninger és Tuster rigyicai tanítók tar­
tottak. A gyűlés utáni lakomán az első felköszöntőt ft. 
esperes ur mondotta, méltatván Haynald bib. érseknek 
a népnevelés és közművelődés iránt szóval és tettekben 
szerzett hervadhatlan érdemeit; alantas közegei, külö­
nösen az egyházmegyei papság és tanítók szellemi és 
anyagi érdekei fölött való atyai gondoskodását. E főpász­
tora iránt fiúi hódolatot tanúsító lelkes szavak után a rigyi­
cai plébános mint iskola igazgató felköszönté a tanítótes­
tületet mint a község vendégeit, és nyomban poharát 
emelé az esperes urra, mint a kerület tanfelügyelőjére, 
elmésen kiemelvén, hogy mint Láng mennyire lángol a 
tanügyért. Az egész tanácskozmány mindenkire tanulsá­
gos benyomást tett és községünkben szép emléket ha­
gyott hátra. r. 1.

Trefort emléke. A titeli m. kir. áll. polgári 
isk. tantestület f. évi szept. lió 5-én tartott ülésén Knyaskó 
Lajos igazgató adózott kegyeletes szavakkal az elhunyt 
miniszter emlékének ; minek folytán a testület elhatározta, 
hogy jegyzőkönyvileg is megörökíti Trefort Ágoston ha­
lála miatt érzett gyászát. A boldogult miniszterért a szo­
kásos gyászistentiszteletet a testület a polgári és elemi 
isk. tanulók részvétele mellett f. évi szept. hó 11-én tar­
totta meg. A requiemen — melynek ünnepélyességét je­
lesen előadott férfikarok nagyban emelték — jelen vol­
tak még a helybeli összes hivatalok és hatóságok tiszt­
viselői.

Tanítói tanácskozmány. A bács almási ke­
rület tanítósága ez idei őszi tanácskozmányát e hó 10-én 
Tataházán tartotta meg. A tanácskozmány előtt Bokor 
János volt madarast tanítóért gyászmise volt; a melyen 
a tanítók mind jelen voltak. Mert megjegyzendő, hogy 
ezen kerületben azon dicséretre méltó szokás uralkodik, 
hogy az elmúlt évben elhunyt kartársakért mindig a ta­
nácskozmány alkalmával requiem tartatik. Ennek végez­
tével Dr. Csicsáky almási prépost-esperes a gyűlést nagy­
szabású beszéddel nyitotta meg, amelyben kifejté, hogy 
a papság és a tanítóság van hivatva közvetlenül az em­
berek lelki és anyagi boldogitását eszközölni. Ezen lel­
kes éljenekkel fogadott beszéd után Csapiáros János ta­
taházai tanító felolvasta az ismert tétel kidolgozását. Ki­
mutatta, hogy a jelenlegi tanterv túlterhelést nem okoz, 
csakis az énektanitási módszerén, tehát milyenségben 
és a számtannál a tananyag mennyiségben kell változ­
tatni. A reáliáknál akkor származik túlterhelés, ha ezek 
a népiskolában szakszerűleg kezeltetnek, de ha módszer­
tanilag kezeltetnek, akkor a túlterhelésnek nyoma sincs. 
Tóth András szintén tataházai tanító a földrajzból gya­
korlati előadást tartott, mely hasonló módon helyesléssel 
fogadtatott. Némely kisebb ügy elintézése után „re bene 
gesta“ Deák István tataházai jegyző vendégszerető házá­
ban gyűltünk össze, a hol a házigazda és Csapiáros Já­
nos kollégánk szives vendégszeretete folytán valóban fe­
jedelmi lakomában részesültük; mely kiváló szivességök- 
ért fogadják ök és kedves nejeik e helyen is mély kö- 
szönetünket. R. L.

Az országos katholikus tanítói segélyalapból 
két képezdész: Szélig Ferenc 75 frtot, Lissák Teréz 50 
Irtot és Hervanek Ignác bikityi tanító özvegye szintén 
50 frtot kapott segélyül. A nevezettek szerencséjüket a 
kalocsai főegyházmegye méltó kiküldöttjének, Berényi 
Dániel bajai apát-plébánosnak köszönhetik.

Szerencsétlenség. Ó-Becsén özvegy Szubotin 
Márkóné lámpatöltögetés közben magára döntötte a pet­
róleumot, úgy, hogy teljesen összeégett, és sebeiben hat 
napi szenvedés után elhunyt.

Választás. Baja város szeptember 13-iki köz­
gyűlésén mértékhitelesítővé Bischoff Károly nagy szó­
többséggel megválasztatott. Ugyanekkor a Fábry Lajos 
főszámvevő állása, tartós munkaképtelensége folytán, 
megörültnek deklarál látott.

Meghívó. A hódsághi polgári kaszinó egylet f. 
évi szeptember hó 30-án saját helyiségében táncestélyt 
rendez. Belépő dij 50 kr. Kezdet 8 órakor.

Felhívás. Tiz éve múlt, hogy házi ezredünk, 
véreink, e város és környékének szülöttjei Bihács előtt 
megütköztek. Háromszor folyt a tusa, mig végre a dacos 
ellenség ereje megtörve, kényszerítve volt a várat és 
pedig 1878. évi szeptember hó 19-én akkori vezérünk­
nek, Rheinländer tábornoknak átadni. — Örömnap volt 
ez az összes Bihács környékében összpontosított csapa­
toknak, de különösen a 23. (zombori) gyalogezrednek, 
melynek háromszor kellett a bősz ellenséggel megmér­
kőzni. Sok reményteljes ifjú vére festette a harcmezőt, 
de végre mégis mienk lett a győzelem. 1878. évi szep­
tember hó 19-én d. u. 4 órakor történt meg a Bihácsba 
való győzelmes bevonulás és vonattak fel lobogóink a 
várfokokra. Huszonháromezer torokból harsant fel egy­
hangúlag az „éljen“, államunk jelvényének megpillantá­
sára. Ünnepnap volt ez, de nemcsak az ott küzdő ka­
tonáknak, de a hon maradottak számára is, mert Bihács 
bevételével vége volt ama véres harcoknak, melyek Bosz­
niában folytak. Ezen örömnap tizedik évfordulóját akar­
juk mi, kiszolgált altisztek, tisztelettel alulírott rendezők 
folyó 1888. évi szeptember 19-én ismét megünnepelni; 
felkérjük tehát Zombor szab. kir. város és környékének 
nemes polgárait, mikép bennünket e törekvésünkben 
támogatni szíveskedjenek. Az ünnepély igen egyszerű. 
1. A bihácsi emlékszobor a Debelyac hegyen levő közös 
sír megkoszorúzása. Ezen célra a bihácsi várparancsnok­
ságnak táviratilag egy összeg fog utalványoztatok 2. 
Este 8 órakor közvacsora a Szabadka-féle vendéglőben, 
melyen bárki is részt vehet. Felkéretnek tehát mindazon 
urak, kik a társasvacsorán részt venni szándékoznak, 
hogy magukat az alulírottaknál, valamint Falcione Gusz­
táv urnái, Weidinger S. és Zs. uraknál, Saly Antal ur 
gyógyszertárában, Czvetkovits Kószta urnái, Karakáse- 
vits Milivoj urnái folyó hó 18-án d. u. 4 óráig a köz­
vacsoráért járó 1 frt 50 krnyi dij lefizetése mellett je­
lentkezni szíveskedjenek. Kelt Zomborban, 1888. évi 
szeptember 17-én. Maglits István, Vészelővszky Károly, 
Bikár Pál M., Eibach István, Goldfahn Lipót, Kocsis 
Gergely, Kovács János, Stojsits Pál, Mattyasovszky 
Dezső, rendező bizottság.

A szabadkai negyedmilliós rablás bonyo­
lódott ügyének kiderítésén a legnagyobb erélylyel mun­
kálkodnak az erre hivatott közegek. Kétségtelenül Klemm 
Jusztin csendőrfőhadnagyé a legnagyobb érdem, a ki 
nagy kutató tehetséget árult el a rablók kézrekeritésével. 
A „Sz. N.“ folytatja a rendkívüli érdekes ügyre vonat­
kozó adatok közlését. A nevezett lap újabban ezeket 
irja: „Érdekes és tanulságos ennek az egymásra halmo­
zódó bűnsorozatnak még ma sem teljesen befejezett tör­
ténete. Ott kezdődik, hogy egy óriási lopásnak kétség­
telen tettesei bizonyítékok hiányából szabadon bocsáj- 
tatnak. A jó nyomon indult vizsgálat szálai megfogha­
tatlan módon összezilálódtak, s a gondosan kitaposott 
vezérösvényt a hatósági lelkiismeretlenség s a zsákmá­
nyon osztozkodó szemhunyás járhatatlan labirinttá tette. 
Hanem volt ennek a zavaros ügynek egy világos lapja, 
a mely igazán tiszta munka volt. Ezt a munkát Hevér 
Géza, Szabadka város főkapitánya csinálta. Ez az em­
briója a mai kolosszális méretű rablóromantikának. Csak­
hogy a helyesen és ügyesen elkészíttetett vizsgálati irato­
kat, melyek a már akkor is elfogott zsiványok bűnös voltát 
kétségtelenné tették, a szabadkai törvényszék közcsu- 
dálkozására egyszerűen félretette. De akadt egy hivatott 
rendőri tehetség, a ki ismét rá tudott jönni a helyes 
nyomra. Klemm Jusztin csendőrfőhadnagy volt ez. Sok 
éven át huszárkodott, 1866-ban a hírneves königrätzi csa­
tában önfeláldozó hősiességgel megmentette az életét 
boldogult ifjabb gr. Ráday Gedeon volt honvédelmi mi­
niszternek, aki akkor huszárkapitány volt. Ezért kapta 
Klemm a vitézség! érmet. 1869-től kezdve a másik Rá­
day keze alatt a rablóirtó királyi biztosságnál műkö­
dött másfél évig, minek emléke a nem cifraságkép ka­
pott arany érdemkereszt. Négy postarablást derített ki 
s azok tetteseit elfogta. Csongrádmegyének 13 évig csend­
biztosa volt. A csendőrség szervezésekor ide lépett át 
s jelenleg csendőrfőhadnagy Zomborban. A bűnvádi el­
járásnak bírói határozat folytán történt beszüntetése nem 
mentette föl a szabadon bocsátott vádlottakat a csend­
őrség észrevétlen, de éber megfigyelése alól. A gazem­
berek szokott lázas költekezése, birtokszerzési, hirtelen 
meggazdagodási mániája bizonyossá emelte a gyanút. 
Ekkor ezelőtt mintegy kilenc hónappal Klemm egy Rá- 
dayhoz méltó fogáshoz nyúlt. Magához hivatott egy, még 
a szegedi várból régi ismerős, vén megrögzött tolvajt s 
kellő útbaigazításokkal ellátván, megbízta a nagy szabad­
kai lopás kikutatásával. Az öreg, nyugalomra vágyó 
betyárt nagyon csábította a káros által a nyomra vezető­
nek jutalmul kitűzött tízezer forint s fölcsapott a csendőr- 
tiszt kémjének. Az öreg betyár a következő levelekben 
adott számot Klemnek működéséről. „Tisztelt főhadnagy 
ur! A miben megbízott, hát figyelemmel kísértettem, hanem 
ha az ur nem restel elgyünni, majd meg fogom mondani, 
a mit csak kipuhatoltam; de úgy, hogy azt senki ne 
lássa, mikor én magával beszélek. Ha meg akar találni, 
Újszegeden a töltésen majd vigyázom én mindig, csak 
ott sétáljon akkor. Eljöjjön, mert sikerülni fog, úgy hi­
szem, de a héten minden bizonynyal jöjjön ide Újsze­
gedre. Itt a munkán megtanál. Majd vigyázom én de 
eljöjjön, mink is fogjunk abból a sok pénzből, nemcsak 
más, mert más már nagyon kigazdul. Szeged, 1888. jú­
nius 28-án.“ Három nappal később ezt irta: „Tisztelt 
főhadnagy ur! Mit rám oizott, megtudtam az éjjel. A 
bizonyos neve Zsigmond Juhász János (Geiger-féle be­
törő. Szerk.) De nagyon szerettem volna még egy pár 
szót váltani, mert még mondani valóm volna sok és okos 
az urnák.“ A jól konzervált és donjuáni hajlamokkal 
biró kém klasszikus módon jutott nyomába a kifürké- 
szésére feladott titoknak. A főcinkosok csaknem mind­
egyikének feleségével szerelmi viszonyt kötött. Ekköz- 
ben megtörtént az újabb rablás s a csendőrség a kém­
től szeptember 3-án a szabadkai vásáron kapta meg az 
utolsó, teljes és kimerítő szóbeli információt, melynek 
alapján teljes erővel hozzá lehetett látni az akcióhoz. 
Az összes elfogott rablók teljesen beismerő vallomást

tettek Szerdahelyi zentai vizsgálóbíró előtt, kit az ottani bün­
tető járásbíróság küldött ki. A szerda reggeli hajó szállította 
el Korhetz Jánost a „csendbiztost“ Szombath őrsvezető s 
két csendőr fedezete alatt Petrovoszellóra, hol beismerő 
vallomása szerint az uj rablásból reá jutott ötezer fo­
rintnak egy részét, úgy 7—800 forintot, elásott. Ezt a 
pénzt is a már eddig kézrekeritett lopott összegekhez 
csatolja a nyomozó csendőrség. A letartóztatott bűnré­
szesek közül hármat, úgy mint a pénzváltó martonosi 
házalót, Löwy Jakabot és feleségét, úgy Csonka Bálint 
asszonyát most már szabadon bocsátotta a csendőrség. 
Pekla Péter ó-kanizsai városi aljegyző halála, a ki kö- 
zelébb felakasztotta magát, semmi összefüggésben sem 
áll ezzel a bűnügygyei. A nyomra vezető rablási bűn­
ügy nyomozásának befejezte után Klemm csendőrfőhad­
nagy ma tért át a fődologra, a szabadkai negyedmilliós 
lopás teljes kiderítésének megkísérlésére. Ebben a ne­
héz munkában jó segítségül van mellette az első ízbeni 
vizsgálat vezetője, Hevér Géza szabadkai főkapitány, 
a ki már napok óta szintén O-Kanizsán időzik. Érdekes 
a rendőrség ama feltűnést keltő intézkedése, hogy az 
általa letartóztatott zsiványokat nem az illetékes szabad­
kai kir. törvényszékhez, hanem a szegedi kerületi bör­
tönbe szállitatta; ezt, a szegedi kir. ügyészségnél lévő 
átiratában a többek közt a következőleg indokolja: 
„Tekintettel azon körülményre, hogy Szabadkán a sok 
haszontalan szolgaszemélyzet — rokoni összeköttetés, 
stb. által minden kiszivárog és meghiúsul; kérelmeztem 
a most letartóztatottak, valamint a még letartóztatandók 
elhelyezését Szegeden.“ — Az igazságügyminiszter a 
szabadkai negyedmilliós lopás ügyében a szegedi csend­
őrparancsnokság többszöri sürgetésére az illetékes sza­
badkai törvényszék mellőzésével a szegedi törvényszé­
ket delegálta. A vizsgálatot Szentiványi Adorján törvény- 
széki biró vezeti. A miniszteri leirat a biró-delegálást 
azzal indokolja, hogy a szabadkai törvényszék börtön­
helyiségei nem alkalmasak a számos vizsgálati fogoly 
elkülönített elhelyezésére. Az összes foglyoknak Ó-Ka- 
nizsáról a szegedi kerületi börtönbe való szállítására 
nézve a csendőrparancsnokság sürgönyileg intézkedett.

Baján bold. özv. borsodi Latinovits Mária vég­
rendelete szerint a végrendelkező hagyományozott: a 
bajai árvaház-alapra 1000 frtot, a bajai nőegyletnek a 
gyermekmenhelyek fentartására 2000 frtot, a bajai apáca­
zárdának 1000 frtot, a bajai róni. kath. templompénz­
tárnak 250 frtot, a bajai szt.-ferenci zárdának 250 frtot, 
a pesti vakok intézetének 200 frtot.

Eljegyzés. Seprősi Czárán Géza földbirtokos, el­
jegyezte koltai Vidos Ilona urhölgyet, koltai Vidos Elek 
cs. és kir. tábornok, péterváradi parancsnok és neje: sz. 
neines-tacskándi Csergheő Malvin, művelt és kedves leá­
nyát.

Adakozások. O-Szivaeon a létesítendő község- 
jegyzői árvaház alapjára a következők adakoztak: Zsu- 
panszky Lyubomir községi jegyző Ó-Szivacon a Buda­
pesten 1887. évi szeptember hó 21-én tartott országos 
jegyzői közgyűlésen részére jutalomdij fejében megsza­
vazott, általa az árvaház javára ajándékozott s immár 
nyugtázott 100 frt, Ó-szivac község mint erkölcsi testü­
let 50 frt, Szadzsák István községi biró 2 frt, Salutka 
József törvény biró 1 frt, Vrgov Lyubó esküdt 50 kr, 
dr. Neugebauer Dávid községi orvos 2 frt, Kuti Ador­
ján 1 írt, Neugebauer Adolf földbirtokos 2 frt, Lőwy 
Lipót 50 kr, Szitymann Pál róm. kath. plébános 3 frt, 
Scbenkenberger Károly postamester 1 frt, Hartmann 
Sándor postás és távirdász 50 kr, Tiefenthäler Fülöp 
ev. rét. lelkész 1 frt, Harlikovits János gyógyszerész 1 
írt, Schwarcz József földbirtokos 2 frt, Lobi örökösei 5 
írt, Gyorgyevits Dániel könyvvezető 1 frt 20 kr, Teo- 
dorovits Dusán kereskedő 50 kr, Majszky Pál kereskedő 
1 frt, Jovanovits Mladen g. k. plébános 1 frt, Blumen­
thal Dezső közs. aljegyző 2 frt, Mosovits Livius segéd­
jegyző 1 frt, Theodorovits Miklós segédjegyző 1 frt, 
Bikiczky Milos adószedő 40 kr, Kolenberger Fülöp pén- 
táros 40 kr, Bruck Károly 2 frt, dr. Rózsavölgyi Lipót 
községi orvos 1 frt, Schuller József és fia 5 frt, Góth 
Gusztáv 1 frt, Weisz Zsiga 1 frt, Braun Fülöp 1 frt, 
Braun Lipót 1 frt, Vortmann Antal 50 kr, Markusz 
Adolf 50 kr, Gyorgyevits Szveto 50 kr, Braun Mór 1 frt. 
Összesen 195 frt 50 kr.

Sajtóügy. Érdekes esküdtszéki tárgyalás lesz 
közelebbről a Fortunában. Két szerb lap, a kormány- 
párti „Srbski Narod“ és az ellenzéki „Zasztava“ szerkesz­
tői, Gruich Lázár és Tomics Jása a pörlekedő felek. A 
magán vádló, Gruich a napokban adta be sajtóügyi följelen­
tését Tomics ellen, a kit sajtó utján elkövetett lázitás 
és izgatás miatt a kir. főügyészség is pörbe fogott.

Az adai m. kir. földinivesiskolában a beiratko­
zások már megkeződtek s Fejér, Veszprém és Pozsony 
megyékből is jelentkeznek tanulók. Ezen idegen megye­
belieket csak akkor fogja az igazgatóság felvenni, ha 
a megfelelő létszám, bácskaiakkal nem lesz betölthető, 
í elhívjuk ez alkalommal is vármegyénk gazdaközönségét, 
hogy ezen iskolába — hol valóban az élet számára ne­
velik az ifjakat — minél nagyobb számban iparkodjanak 
gyermekeiket beadni, egyrészt azért, hogy a ma már 
mulhatlanul szükséges okosabb és igy jövedelmesebb 
gazdálkodáshoz a kellő alapot gyermekeik megszerezhes­
sék, másrészt pedig hogy ne látszassák ezen iskola ide­
gen vármegyék gyermekei számára létesítve. A tanfolyam 
két év s kezdetét veszi október 1-én. Fizetni kell évente 150 
irtot, melyért teljes ellátást, tanítást, stbbi adnak. Ajánl­
juk e sorokat a községi elöljárók figyelmébe — miután 
tudunk esetet akárhányat, hogy egyes községekben apák 
kijelentették, hogy biz ők arról, hogy Adán földmives- 
iskola léteznék — egy szót sem hallottak soha; — de 
ajánljuk a birtokosok, a bérlő és a gazdatiszt urak figyel­
mébe is. — A most végzett ifjak közül többen szolgá­
latba óhajtanak lépni — vannak 24—25 évesek, sőt 
van egy feleséges komoly férfi is közöttük — ki nagyon 
beválnék valamely bácskai birtokos mellé gazdának.

Kularól írják: A Ferenc-csatorna jobbparti 
beh izlevezető társulat szombaton a városházán tárgyalt. 
Dudás József, mint előadó, Vály István ottani ismert 
birtokos folytonos közbeszólásait megsokalva, az illetőt 
felvilágositólag kapacitálni igyekezett; mire a nevezett­
nek fia, dr. Vály Emil ügyvéd, Dudáshoz ment s őt a 
nagy közönség előtt szemtelennek becsmérelte s botjá­
val fején vágta. A botrány folytán becsődiilt elöljáróság 
a veszekedésnek véget vetett s igy az nyilván a bíró­
ság előtt fog folytatódni. Intelligens uraktól mindenesetre 
szép példa!



Az Egyetemes Könyvtár cimű irodalmi vál­
lalatról múlt számunkban közölt ismertető cikkben toll- 
hibából tévesen állott az, hogy eddig 16 kötet jelent 
meg, mert az eddig megjelent kötetek száma 12. Olvasó­
közönségünk figyelmét ezúttal is felhívjuk e vállalatra 
s az ezt ismertető cikkünkre. Minden egyes kötet ára 
csak 10 krajcár. Aki mind a 12 kötetet a kiadónál, 
Grosz Gusztávnál rendeli meg, Győrött, az a kö­
teteket portómentesen kapja.

Körrendelet a vallás- és közoktatási m. kir. 
minisztériumtól. A mindennapi jelentésekből, de általában 
a köztapasztalásokból tudomásával bírok annak, hogy 
szerteszét a hazában, annak csaknem minden iskolái az 
év külömböző részében hatóságilag bezáratnak s az ifjú­
ság a tanulástól szünetelni kénytelen, mert egyik vagy 
másik uralkodó s többnyire ragályos betegség üt ki a 
községben vagy magában az iskolában és a hatóság a 
betegség terjedését ez utón igyekszik megakadályozni ; 
a baj ellen rendszerint ez intézkedés körül forog a nya­
valyák elleni védekezés. Ugyancsak a mindennapi tapasz­
talás élénken állítja elém az ifjúság ep-észsép-telen álla-___ -u__0 egészségtelen álla­
potát, elcsenevészését és a korai halál által való mód- 
nélküli pusztulását, sőt azt is fájdalommal kell szemlélnem 
hogy gyakran a felnőttek nagy része is az uralkodó 
betegség miatt a halál martalékává lesz. A veszedelmes 
váltóláz, a roncsoló toroklob, bőrkiütések, himlő, ahagymáz 
(typhus) s ezekhez hasonló betegségek azok, melyek 
hazánk minden vidékén állandó tanyát ütöttek s pusztí­
tanak. Méltó aggodalmat keltő jelenségek ezek s intenek 
arra, hogy e bajokon teljes erőmmel segíteni igyekezzem. 
Akkora halandóság az ifjúság, sőt a felnőtt emberek közt 
a polgárisuk országokban nincs sehol mint nálunk. Nem 
rég annak az ideje, hogy az emberi nemet e tizedelő 
betegségek, a polgárisait nyugoti nemzetek közt éppen 
úgy uralkodtak, mint uralkodnak nálunk máig is, de a 
gondos hazafiak kitartó szívóssággal keresték ott e bajok 
okát és nem nyugodtak meg mindaddig, mig a veszélyek 
forrásait meg nem találták s célszerű intézkedések alkal­
mazásával e bajok fő okait el nem távolították. A bajok 
fő okait legfőképen az emberi lakások romlott levegőjé­
ben és az italul használt türtőztetett vízben fedezték föl. 
A bajok e két kútfejét távolították el s álhatatosan gon­
doskodnak ezek távoltartásáról s a mióta ezt gondosan 
cselekszik, a felsorolt pusztító nyavalyák meg kevesedtek 
s lassanként végkép meg is szűntek. A növekedő ifjúság 
egészségesebbé vált s a különben természetszerű halan­
dóság a legalsóbb fokra szállt le és a nyugoti nemzetek 
feltűnően szaporodnak. A mi más nemzeteknek sikerült, 
kell hogy sikerüljön nekünk is, ha az egészségügyre 
kellő és kitartó gondot fordítunk. Hogy a népünk közt 
dúló e nyavalyák forrását nekünk is az emberi lakások 
romlott levegőjében és a nép által használt megfertőzte- 
tett ivóvízben lehet feltalálni, meggyőződhetik arról az 
ép szaglószervvel biró minden egyén, ha egy oly iskola­
terembe nyit be, melyben egy csomó gyermek csak pól­
óra bosszant együtt ül. Sőt csodálkozni fog, hogy az ott 
támadt kiállhatatlan rósz levegőben mindnyájan el nem 
kábulnak s le nem dobbannak. Az ily ártalmas levegő 
jelenvoltáról még inkább meggyőződik mindenki, ha köz­
népünk rendszerint gyéren is világított és soha vagy ritkán 
szellőztetett lakába belép, vele együtt ott állandó lakó a 
miazmatikus romlott levegő. Látni való, hogy az ily leve­
gőjű iskolateremben tartózkodó gyermekek s házakban 
lakó családtagok életereje lassú elernyedésnek s rendes 
pusztulásnak van kitéve. Hozzájárul e nyomor főforrá­
sához a támadó s uralkodó betegségek másik fő ténye­
zője, hogy a nép ivóvizét rendszerint oly kutakból me­
ríti, melyeknek közelében, elég gondatlanul állati szeme­
teket öntögetnek, sőt ürülékeket is halmoznak fel. Ezek 
tisztáialanságait az esőviz kimossa és vagy egyenesen a 
kutakba bevezeti, vagy lassankint a föld likacsain át be­
szivárogtatja. A mely nép ilyen romlott levegőben s fő­
táplálékaként ilyen ivóvízzel él, annak körében állandó 
tanyát üt a váltóláz, a roncsoló toroklob, a bőrkiütések, 
a himlő, de mindenekfelett a hagymáz (typhus) pedig e 
betegségek egyike is magában elégséges "arra, hogy kü­
lönösen az ujonsztilött gyermek, a növekedőben levő 
ifjúság, sőt még a felnőtt emberek legalább is elcse- 
nevésszenek és nagy részük végkép elpusztuljon. Ily kö­
rülmények közt ne csodálkozzunk azon, hogy népünk 
mértékfelett pusztul, megmaradt része elcsenevész és a 
helyett hogy a természet törvénye szerint szaporodnánk, 
fogyunk, pusztulunk, veszünk. Romlásunk e kútfejét be 
kell dugnunk s e nyavalyák fészkeit el kell távolitanunk, 
melyeket meg is tehetünk gondos utánlátással, folytonos 
oktatással, szigorú felügyelettel; mert ezek orvosi szere 
az iskolák és lakások levegőjének tisztántartása s az ivó­
víznek minden állati anyagok belekeveredésétől való 
megőrzése. Ez okoknál fogva meghagyom a közig, bizott­
ságnak, rendelje el, hogy a közig, tisztviselők, különösen 
a szolgabirák szigorú parancsolatokkal kötelezzék a köz­
ségek elöljáróságait arra, hogy a köznép lakóházaiban 
a levegő tisztántartására minden figyelmöket reá fordítsák, 
tiltássá meg, hogy ivóvizét tartalmazó kútjaik környé­
kére semminemű szemetet, szigorú büntetés terhe alatt, 
lerakni ne merészeljenek. Ily intézkedés és ezen intéz­
kedés x égrehajtására fordított minden gonddal, ha lassan 
is, de eljuttatjuk népünket oda, hogy e gondos óvako- 
dással az elcsenevészéstől, sőt a szertelen pusztulástól 
is megmentjük. Budapest, 1888. Trefort s. k.

Hirdetmény a folyó 1888. évben III. megtar­
tandó erdőőri szakvizsgák ügyében. Az erdőőri szakvizs­
gák a íolyó évi október hó 15-én és az erre következő 
napokon Zomborban, a vármegye házában délelőtt 9 
órakor ^ fognak megkezdetni és folytatólag megtar­
tatni. Felhivatnak mindazok, kik ezen szakvizsgát le­
tenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal fel­
szerelt folyamodványaikat a vizsgák székhelyére nézve 
illetékes kir. adófelügyelőhöz nyújtsák be. Földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi m. kir. minisztérium.

Iparügyi döntvény. Üzlete részére mindenki, 
hatósági beavatkozást kizárólag, tetszés szerinti cimet vá­
laszthat, ha különben e cim rendőri kifogás alá nem esik.

Matica, Szrpszka. A Budapesten megjelenő 
„Szrpszki Dnévnik“ az újvidéki „Matica Szrpszka“ folyó 
ho iL-én megtartott közgyűléséről, melyen Dimitrijevics 
Milos országgyűlési képviselő választatott meg elnöknek 
a következő tudósítást hozta: A közgyűlésen lOOMatiea- 
beli tag volt jelen. A gyűlést Tagarovics alelnök nvitotta 
meg alkalmi beszéddel. Ezután Hadzsics Antal, a „Matica“ 
titkára felolvasta az évi jelentést. Az igazgató-választmány 
évi jelentésében felemlíti a „Matica“ nehéz helyzetét; a 
tévesen értesített magyar sajtónak a „Matica“ ellen inté­
zett támadásairól s az ellene folyt vizsgálatról is meg­

emlékezik, mely vizsgálat — mint a jelentés előadja“ — 
kedvezően folyt le, úgy hogy a szerb „Matica“ nyugodt 
lélekkel várja a vizsgálat befejezését. Az uj elnök meg­
választása iránt élénk eszmecsere folyt. Borota János 
becsei protopresbyter a közgyűlésnek a mérsékletesség 
elvét ajánlja; ugyanily értelemben szól dr. Nedelykovics 
Tivadar zimonyi ügyvéd is. Dr. Polit Mihály, To- 
mics Jása (a „Zasztava“ szerkesztője) ellen szól, aki 
(a kormány által meg nem erősített) dr. Sztanojevicset 
óhajtaná ismét elnöknek megválasztani; Polit épp a „Mati­
ca“ ügyének érdekében az opportunismust ajánlja a 
közgyűlésnek. A választás eredménye, hogy elnöknek 
Dimitrijevics Milos országgyűlési képviselő (a pesti szerb 
egyházközségnek egykori elnöke), alelnöknek pedig dr. 
Dera György tanár helyett, ki megválasztását el nem 
fogadta, Szavkovics Szvetozár, az újvidéki szerb főgym- 
názium tanára választatott meg.

Első cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási-társaság 
gőzhajóinak menetterve 1888. évi március hó 25-től 
kezdve további intézkedésig. Felfelé: Bezdánból Buda­
pestre és Bécsbe: naponta 9 órakor este. Első menet 
március 27-én. Lefelé: Bezdánból Zimony-Belgrádba: 
naponta 9 órakor reggel. Bezdánból Orsova-Galacig: 
szerdán, pénteken és vasárnap 9 órakor reggel.

Irodalom.
Megrendelési felhívás a községi és kör- 

jegyzők 1889-ik évi zsebnaptárának negyedik évfolya­
mára. Azon kedvező fogadtatás, melyben Magyarország 
és Erdély községjegyzőinek kara az általam immár ne­
gyedízben szerkesztett és Hornyászky Viktor akadémiai 
könyvkereskedő által díszesen és célszerű zsebformában 
kiadott községi és körjegyzők zsebnaptára évről-évre 
részesült, arra bátorít, hogy e naptárt a jövő évre is 
megjelentessem. Igyekeztem azt legjobb belátásom sze­
rint gyakorlati módon berendezni, úgy, hogy tisztelt kar­
társaim e naptárnak a mindennapi életben jó hasznát 
vehessék. Tudva azt, hogy zsebnaptárra minden kartár­
samnak okvetlen szüksége van, remélem, hogy ilyet 
minden községi és körjegyző ur be fog szerezni. E zseb­
naptár utánvétellel megrendelve 1 frt 20 kr.. bérmentes 
küldéssel 1 frt 40 kr. (Legcélszerűbb I frt 40 krt posta- 
utalvánnyal beküldeni s akkor a naptár ajánlva külde­
tik meg.) A köségi és körjegyzők 1889 iki zsebnaptárának 
tartalma: Naptári rész. Bélyegfokozat. Postai és távirdai 
tarifajegyzék: a) levélpostai tarifák, b)postautalványok, c) 
utánvételes küldemények, d) postai megbízások, e) pénz­
es egyéb küldemények, f) távirdai tarifák, g) táviratok 
feladása oly helyeken, a hol csak postahivatal van és 
táviró hivatal nincs. Hatósági útmutató: 1. M. kir. mi­
niszterelnökség. 2. (3 Felsége személye körüli m. kir. 
minisztérium. 3. M. kir. belügyminisztérium. 4. Honvé­
delmi minisztérium. 5. Vallás- és közoktatásügyi m. kir. ^ 
minisztérium. 6. M. kir. pénzügyminisztérium. 7. Köz­
munka és közlekedési m. kir. minisztérium. 8. Földmi­
velés-, ipar- és kereskedelmi magyar kir. minisztérium.

Igazságügyi m. kir. miniszlerium. 10. Megyéknek szol- 
gabirói járások szerinti felosztása. 11. Budapesti pénz­
intézetek : a) bankok ; b) takarékpénztárak. Egyleti ügyek:
Az országos központi jegyzői egylet tisztikara. A község 
jegyzői egyletek és azok elnökeinek kimutatása. Köz­
hasznú tudnivalók: A népföllUdésre vonatkozó miniszteri 
utasítás. A postacsomagok, pénzes levelek és táviratoknak, 
le vélj egyek kel leendő bérmentesítése és ezen jegyeknek 
mikénti alkalmazásáról. Fővárosi útmutató (szállók, köz­
lekedési eszközök, gőzhajó kikötő helye, Budapest ke­
rületei, budapesti utcák és terek betűrendben, budap. 
bérkocsidijak, hatóságok, fogadások a minisztériumoknál, 
érdekes látnivalók, fürdők, általános tudnivalók). Vásár- 
jegyzék. Hirdetések. Napló (minden napnak külön oldal).
A tisztelt községi és körjegyző urak szives pártfogását 
kérve, maradtunk Budapesten, 1888. szeptember 1-én 
kiváló tisztelettel Barta László, szerkesztő. Hornyánszky 
Viktor, kiadó.

Tanítói hivatalra ezentúl csak oly egyének képe­
sítettek, akik valamely nyilvános képezdében az egész 
tanfolyamot bevégezték s a kötelezett vizsgát letevén 
tanítói oklevelet nyertek. (133. §.)

Az erkölcsi kellékeken kívül — a melyek minden 
igy tehát a tanítói állás betöltésénél is az alkalmazottra 
nézve még inkább kötelezők — a tanulmányi és szak­
értelmi képzettségnek még fokozatosabb mérve és te­
kintetbevétele, törvényileg nincs megállapítva.

A miért is:
Tekintetbe véve ama körülményt, hogy a fent 

tisztelt ezen miniszteri körirat, illetve utasítás tartalma 
a tételes törvénnyel nyíltan ellenkezik.

Tekintetbe véve azt, hogy az 1868. évi t. c. 133. 
§-a a tanítói képesitvény feltételeit megállapította és 
ezeken kívül kötelező más feltételeket megszabni nem 

I lehet senki jogosítva.
Tekintetbe véve, hogy a képesítési oklevelek ek­

ként értéküket veszítenék el; a mennyiben azok, bár a 
legfelsőbb hatóságok által hasonló megszorításoknak 
lennének a választásoknál kitéve.

Tekintetbe véve végül azt, hogy az iskolaszék tör­
vénybe iktatott választási joga a törvény betűivel szem­
közt semmi korlátozást nem szenvedhet.

Nem szenvedhet azért, mert fenállását a törvény 
hozta létre és az alkotmány szentsége biztosítja.

Nem szenvedhet hasonló korlátozást azért sem, 
mert amennyiben a miniszteri ezen rendelet érvényesü­
lést nyerhetne, ez esetben az iskolaszéknek ezen tör­
vénybe iktatott választási joga teljesen illusoriussá válnék.

Mindezeknél fogva az iskolaszék egyhangúlag ama 
határozatot hozta, hogy a közigazgatási bizottságnak 
eme átiratát, illetve a magas minisztérium ezen rende­
letében foglalt utasítást el nem fogadja és erről a közig, 
bizottságot tudomásvétel végett, Szabadka szab. kir. 
város törvényhatóságát pedig másolatban avégből érte­
síti, hogy az iskolaszéknek ezen határozatát törvényha- 
tóságilag is gyámolitsa.

Antunovits Mátyás,
árvaszéki elnök.

aptár.
Szeptember.

Havi és 
heti nap

118 Kedd 
19 Szer.

J 20 Csitt.
121 Pént.

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

Tamás
Kántor j
Eusták
Máté apóst.

Titus
'Konstant.
Faustin
Máté ap.

6 Mihály
7 Sosten
8 Kisassz. n.
9 Joakim

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Érdekes iskolai konfliktus.
Szabadkán érdekes iskolai kérdések vannak napi- 

íenden. Csak imént közölhettük, hogy kérvény nyujtatott 
be a városhoz az elemi iskolák felekezetivé tétele iránt; 
most meg az iskolaszék tesz óvást az ottani közigazga­
tási bizottság által hozzá áttett következő miniszteri 
rendeletre:

„Tudomásomra jutott, hogy némely községi iskola­
székek az üresedésbe jövő tanítói és tanitónői állomá­
sokra a pályázók közül gyakran nem azokat választják 
meg, kik vallás-erkölcsi, hazafiui és tanképesitési tekin­
tetéből a legkimagaslóbbak; hanem ellenkezőleg a jó 
tanítókat mellőzik.

Minthogy pedig az 1876. évi XXVIII. t. c. 13. 
§-ának 1-ső pontja szerint a községi iskolai tanítói vá­
lasztás a közigazgatási bizottság jóváhagyása elé terjesz­
tendő, felhívom a közigazgatási bizottságot, hogy min­
den községi (elemi-, felső nép- és polgári) iskolai tanítói 
és tanitónői választások esetében valamennyi pályázó 
okmányolt folyamodványát kívánja be s valahol az elő­
adott visszásság fordulna elő, a választás jóváhagyását 
tagadja meg, az iskolaszéket a pályázók közül uj válasz­
tásra utasítsa. Budapest, 1888. junius 13-án. Trefort s. k.

Az iskolaszék replikája igy hangzik:
Szabadka szab. kir. város közigazgatási bizottsá­

gának átirata és az ahhoz másolatban csatolt miniszteri 
körrendelet felolvastatván, az iskolaszék mindenek előtt 
is egész tisztelettel kiemelni óhajtja, hogy a fölöttes 
hatóságoknak — de különösen a fent címzett magy. 
kj1’-.'äUüs- és közoktatásügyi minisztériumnak főfelügye­
lői jogát egész-készséggel elismeri.

Azonban támaszkodva a törvény, de különösen az 
1868. évi XXXVIII. t. c. 136. §-ában világosan körtil- 
írt jogaira a melynek betűi igy szólnak:

„Tanítókat a tantestületi tanács — illetve most 
már a közig, bizottság — küldöttének elnöklete és ve­
zetése alatt a községi iskolaszék szavazás által választ.“ 
A fent hivatott miniszteri ezen rendeletnek „utasítását“ 
mindamellett, hogy az a fent címzett közig, bizottság 
által lett áttéve — eljárása zsinórmértékéül el nem fo­
gadhatja.

Mert, mint önálló és egészen független hatóság a 
midőn eme jogait gyakorolja; csakis a törvény világos 
betűire óhajt támaszkodni.

Eme joga, a fent idézett törvény szerint kétség­
telen. Nincs is az megszorítva semmi mással, mint ugyan­
annak a törvénycikknek következő betűivel:

Nyilatkozat.
Vonatkozólag becses lapjának szeptember hó 4-iki 

számában megjelent „Szálloda mizéria“ cimen K. B. által 
közlőitekre. Ugyanis augusztus hó 27-éu este 10 órakor 
bejött 3 ur a „Bárány szállodába“ vacsorát kérve; kony­
hánkban még a tűz javában égett, megrendelem a va­
csorát. Mind a három rögtönzött étel, azaz rostélyos és 
egy eszealop volt, melyet 15 perc alatt már a tisztelt 
urak elébe is tettem. Nem, mint a t. K. B. ur beszéli, 
hogy 65 percig kellett várnia vacsorájára, y, 11 órakor 
már meg is ették s kezdtek borozni. Éjfél után 1 óráig 
2 liter bort fogyasztottak el és szavaikból annyit vettem 
ki, hogy a reggeli 7 órai hajót megvárják, le sem fek­
szenek. A tisztelt K. B. ur és társai megjegyezhetik ma­
guknak, hogy egy szálloda nem váróterem, hogy este 
10 órától másnap reggel 7 óráig őrt álljon mellettök a 
szálloda egész személyzete. Ez kérem a tapintatlanság. 
Végre 1 órakor fizettek két rostélyost és egy escalopot. 
Egy rostélyos ára 30 kr, tehát kettő 60 kr, egy escalop 
35 kr, 2 liter bor á 35 kr = 70 kr, 3 darab kenyér 
á 2 kr = 6 kr. Fizettek összesen 1 frt 71 krt. Nem, mint 
a t. K. B. ur szellőzteti, hogy túl borsosán fizettek. Ha 
a tisztelt K. B. ur azt hiszi, hogy az ő rágalmazó sza­
vaival szállodánkat kompromittálná, téved, mert a bács- 
megyei tisztelt közönség ismerve szállodánk jó hírnevét, 
szavaira nem sokat fog adni.

Baja, 1888. szeptember 15-én. £ />

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSI
6988. szám. 
közig. 1888.

Bács-Bodrogli megye zentai járásba kebele­
zett 10,000 lakost számláló Ada községben" elő­
léptetés folytán üresedésbe jött s 500 frt évi fize­
téssel javadalmazott rendszeresített segédjegyzői 
állásra pályázat nyittatik. Felhivatnak azok, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy ebbeli, Bács- 
Bodrogh megye tek. bizottságának az 1886. évi 
XXH. t. c. 64. §-a alapján 1887. évi 6. szám 
alatt alkotott szabályrendeletének 9. §-a értelmé­
ben felszerelendő folyamodványokat születési anya­
könyvi kivonat, előbbi szolgálati bizonyítványok­
ká felszerelten a zentai főszolgabírói hivatalhoz 
f. évi^ szeptember ho 24-ig adják be, a választás 
f. évi október lió 1-én reggeli 9 órakor fog 
Ada községházánál megejtetni.

Zenta, 1888. szeptember hó 4-én.

Eezsnyi,
^ ^ szolgabiró.
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KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE

ZaUBOKBAN.
Elvállal minden e szakba vágó műveket, bármely alak, kiállítás és meny- 

nyiségben, nevezetesen: hírlapok, művek, naptárak, táblázatok, fal­

ragaszok, körlevelek, tánc vigalmi meghívók, táncrendek, étlapok, 
váltók, gyászlapok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési kár­
tyák., esketési kártyák, sima- és dombor-nyomatu monogram­

mok, stb., a legpontosabb szolgálat és a leg jutányosabb
ár mellett.

■I

Papír és írószerek
a bevásárlási áron.

Könyvkötő munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

Községeknek egész éven át hitel.

II



3466. sz.
“ 1888. "

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye Petrovác községé­

ben megürült s évi 300 írttal javadalmazott ir- 
noki állásra ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, pályázati kérvényüket Bács-Bod­
rogh vármegye által 6. ex 1887. közg. sz. a. 
alkotott szervezési szabályrendelet 9. §-ában meg­
szabott kellékeket igazoló okmánynyal felszerelve 
f. évi szeptember hó 26-ig ezen szolgabiróságnál 
nyújtsák be.

Kelt Újvidéken, 1888. évi szept. 3-án.
Főszolgabíró helyett:

Késmárky Gyula,
3—2 szolgabiró.

10068/1888. sz.

Alkutárgyalási hiriáiÉy,
Alulírott m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a kúlai m. kir. kincstári urada­
lomhoz tartozó pettaui VII. sz. nagy bérleti 
225779 hold föld bérbeadása iránt, 2161 frt 
38 kr kikiáltási ár mellett 1888. évi október 
hó 1-től 1894. évi szeptember hó 30 ig, esetleg ha el­
fogadható ajánlat nem tétetnék csak 3, vagy egy évi 
bértartamra Klilán, a m. kir. kincstári ispán- 
ságnál 1888. évi szeptember hó 21-én d. e. 
9 órakor Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybe­
kötött nyilvános alkutárgyalás fog tartatni. Az alkutár­
gyalás megkezdése előtt 10°/o bánatpénz leteendő s az 
50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű írásbeli zárt aján­
lathoz is 10°/o bánatpénz melléklendő. Vagyontalan egyé­
nek, vagy a múltra nézve hátralékos régi bérlők, továbbá 
csőd, gyámság, vagy gondnokság alatt álló egyének az 
alkutárgyalásban részt nem vehetnek. A részletes felté­
telek a kúlai m. kir. kincstári ispánságnál betekinthetők. 
Utóajánlatok figyelmen kívül hagyatnak. Szeged, 1888. 
szeptember hó 13-án. M. kir. államjószágigaz- 
gatóság. Után nyomat nem dijaztatik.

6658. sz. 
tkvi 1887.

Árverési hirdetmény.
A kúlai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a hódsághi takarékpénztár 
végre hajtatónak Popovits Káta s társa végrehajtást szen­
vedők elleni 75 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a kúlai kir. járásbíróság terüle­
tén lévő s Lality községben fekvő, a lalityi 146. számú 
tkjkvben Popovits szül. Milovanov Káta és Popovits 
Nikodin nevén álló A. I. a. 165. hr. s 116. ö i. számú 
házra és 731 Q öl beltelekre 400 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1888. évi november 
hó 9-ik napján délelőtti 9 órakor Lality községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügymi 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kólán, 1888. évi április hó 30-án.

A kúlai kié, járásbíróság mint telekkönfvi hatóság.
6903. szám. 
tkvi 1887.

Árverési hirdetmény.
A kúlai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a bácsi árvatár végrehajta­
tónak Tóth Vince mint szülei néh. Tóth János és neje 
örököse s bácsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 2Í8 
frt 51 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a hódsághi kir. járásbíróság területén 
lévő, Bács községben fekvő, a bácsi 5. számu tjkben 
Tóth János és neje Kollits Katalin nevén álló A. I. a 
(10—11) hr. s. 5. ö. i. számú házra és 133 Q öl bel­
telekre 207 írtban, továbbá ezen tjkvből a bácsi 1091. 
számú tjkvbe átvezetett s Tóth János és neje Kollits 
Katalin birtokutóda Oszicsanin Jelena nevén álló A. -j- 
alatti 3076. hr. számú s 26 frt 50 kr váltságtőkével 
terhelt 600 Q öles szőlőre 216 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi no­
vember hó 12-ik napján délelőtti 9 órakor Bács község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881 ik évi 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Kólán, 1888. évi május hó 3-án.

A kólái kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

700. szám. Kulpin községétől.
1888.

Bérbeadási hirdetmény.
Kulpin község s társai részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint tulajdonukhoz tartozó és 
Kulpin község egész területére s határára kiter­
jedő italmérési jog (bor-, sör- és szeszesitalmérés)
f. évi szeptember hó ‘23-án délutáni 3 
Órakor Kulpin községházánál egy évre, vagyis 
1888. évi november hó 1-től bezárólag 1889. évi 
november hó 1-éig haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek alulirótt elüljáróságnál 
bármikor s mindenki által megtekinthetők. 

Kulpinban, 1888. szeptember hó 12-én.

Mirkovics Lyubó,
aljegyző.
Látta:

Főszbiró szabads.
Zsigmond Dénes,

szolgabiró.

Rákits Gávra. 
Sebastian Bauer. 
Szemző Mátyás.

2—1

Pályázati hirdetmény.
Alulírottak részéről ezennel közhírré tétetik, 

miszerint Bácsujfalu község jegyzői irodájában 
havi 25 frt fizetés mellett, 3 hónapra, egy a jegy­
zői teendőkben, különösen az adóügyben jártas 
egyén, azonnal alkalmazást nyerhet. Felhivatnak 
a pályázni óhajtók, miszerint szabályszerűen fel­
szerelt folyamodványaikat folyó lló 25-éig Bács­
ujfalu község elüljáróihoz címezve beküldjék, 
esetleg személyesen is jelentkezhetnek.

Bácsujfalun, 1888. évi szeptember hó 5-én.

Bikár György, Walent Márton,
h. jegyző. 3—1 biró.

ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Pályázati hirdetmény.
A Zombori Takarékpénztárnál megürült pénz­

tárnoki és esetleg könyvelői-segéd állás betölté­
sére ezennel pályázat nyittatik.

A pénztárnok évi fizetése o. ért. 1000 
frt; ezen fizetés minden 5 év után 10%-al emel­
tetik, inig az 1500 frtot eléri;

a könyvelői-segéd évi fizetése o. ért. 
800 frt; ezen fizetés minden 5 év után 10%-al 
emeltetik, inig az 1200 frtot eléri; mindkét 
tisztviselő köteles évi fizetésének kétszeres 
összegét készpénzben, árfolyam szerint számított 
értékpapírokban, vagy jelzálogi bekebelezés ut­
ján hivataloskodásának megkezdése előtt letenni.

A pénztárnoktól megkivántatik: hogy 
a magyar, német és szerb nyelvet teljesen bírja, 
jó kézírása legyen és a kettős könyvvitelt alapo­
san ismerje.

A könyvelői-segédtől megkivántatik:
jó kézírás, a magyar és német nyelv tökéletes 
tudása és a kettős könyvvitelben való teljes jár­
tasság.

A pályázok felhivatnak, hogy sajátkezü- 
leg irt és végzett tanulmányaikat, úgy ed­
digi alkalmazásukat igazoló eredeti bizo­
nyítványokkal ellátandó folyamodványukat 
folyó évi szeptember hó 28-ig az alól- 
jegyzetthez benyújtsák.

Zombor, 1888. szeptember lió 12-én.

s-2 A Zombori Takarékpénztár Igazgatósága.

Felső-Szt.-Ivánon (Bácsmegye) egy, lemon­
dás folytán megüresedett róm. kath. tanítói állo­
másra f. é. október hó 8-ig pályázat hirdet- 
tetik. Javadalma: 400 frt és 30 írt lakbér ne­
gyedévi előleges részletekben és 500 Q öl föld 
haszonélvezete adóteherrel. Pályázhatnak végzett 
tanítók és tanítónők. Tanítóktól megkivántatik a 
kántori teendőkben való jártasság és a választás 
napján, mely pályázati határidő, megjelenés. A 
tanítónők köteleztetnek a leánygyermekeket kézi­
munkára tanítani; és ha az iskolaszéknek bele­
egyezése nélkül férjhez mennének, elvesztik állá­
sukat. A magyar nyelv teljes ismerete megkiván­
tatik, kik a bunyevác és német nyelvben is jár­
tasak, előnyben részesülnek. A megválasztott ál­
lomását azonnal elfoglalni tartozik. A kellőleg 
felszerelt folyamodványok a felső-szt.-iváni iskola­
székre címezve, nagyságos és főtiszt, dr. Csicsáky 
József prépost esperes-plébános úrhoz Bácsal­
másra küldendők.

Kelt Felso-Szt.-Ivánon, 1888. szeptember 5.

Csilics Bálint,
3—3 lelkész, iskolaszéki elnök.

ZOMBORI TAKARÉKPÉKZTAR.

E2! ázeladás.
A Zombori Takarékpénztár által végrehaj­

tási árverésen megvett Okányik-Szanderlich-féle, 
a marhavásártéren a katonai raktárépület átelle- 
nében fékvő, fazsindellyel fedett

saroklakház
és beltelek (volt Csillag-korcsma) szabadkézből
2200 írtért eladó.

Ezen házat Zombor szab. kir. városa jelen­
leg egy század elhelyezésére évi oszt. él*t 350 
forintért bérbe bírja; a vételárból 1000 frt 
10 évi törlesztés eránt vevőnél maradhat.

Bővebb felvilágosítással szolgál

3-2 A Zombori Takarékpénztár Igazgatósága.

Phylloxerának ellentálló Riparia 
Souvage amerikai szőllővesz- 
SZŐk kaphatók Zomborban alól- 
irottnál, és pedig: 
sima vesszők gyökereztetésre 100 

drb 1 frt,
egy éves gyökeres vesszők 100 drb

2 frt,
három éves gyökeres vesszők, be­
oltásra alkalmasak 100 drb 3 frt.

Megrendelések f. évi október 
hó 1-ig fogadtatnak el.
o_3 Mihelics Péter.

X=1áil'3rá,z;a/t-
Nemes-Militicsen (Bács-Bodrogli vármegye) 

egy, lemondás folytán megüresedett róm. kath. 
tanítónői állomásra folyó évi Október lló 1-ig 
pályázat liirdettetik. Javadalma: 400 frt és 50 
frt lakbér, negyedévi előleges részletekben. Csakis 
okleveles és a magyar és bunyevác nyelvben 
teljesen jártas tanítónők pályázhatnak. A női két 
zimunkára való oktatás és az ismétlő tanitásér- 
külön dij nem fizettetik. A megválasztott állo­
mását azonnal elfoglalni tartozik. A kellőleg fel­
szerelt folyamodványok a ns-militicsi iskolaszékre 
címezve, főtiszt. Inglückhoífer Károly esperes­
plébános úrhoz Kernyajára küldendők.

Nemes-Militics, 1888. szept. 12.

Kuluncsics Miklós,
3—2 ideiglenes lelkész és igazgató.

női szabónő
Zomborban, dob-utca 241. szám.

Ajánlja magát a n. é. liölgyközönségnek 
mindennemű

NŐI RUHÁK
elkészítésére, melyeket saját lakásán a legújabb 
divat, a legrövidebb idő és felette olcsó 
áron állít elő. 3_i

3. szám.
isk. 1888.

Pályázat.
Keresztur községében (Bács megye) egy 

ruthen-magyar tannyelvű III. osztály tanítói ál­
lomásra ezennel pályázat hirdettetik és a válasz­
tás határnapjául f. évi október hó 7-ik nap­
jának délelőtti 10 órája tűzetik ki.

Ezen állomás 400 frt évi — havi előleges 
részletekben fizetendő — jövedelemmel van egy­
bekötve.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
kellően felszerelt folyamodványaikat alólirotthoz 
f. évi október hó 5-én beadják, mert a később 
érkezendő folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Keresztur, 1888. szeptember hó 10-én.

Arnold Károly,
3—2 isk. elnök.

Zombor. 1881. Bitteraann Nándor könyv- áa könyomdáisból.


